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Esercizio 1 Sia F = {f ∈ C ([0, 1],R) | 0 ≤ f(x) ≤ 1} e sia Φ : F −→ C([0, 1],R) la

mappa definita da Φ(f)(x) =
1
2

+
∫ x

0

tf(t)dt:

(a) Provare che F è un sottoinsieme chiuso di (C ([0, 1],R) , ‖ ‖∞)

(b) Mostrare che Φ(F ) ⊆ F e che Φ è una contrazione in F .

Esercizio 2 Sia E = {x : N −→ R} lo spazio vettoriale delle successioni reali e sia
x ∈ E; Provare che ‖x‖∞ ≤ ‖x‖p ∀ p ≥ 1 e che ‖x‖p ≤ ‖x‖q se p ≥ q.

Esercizio 3 Sia xn(k) =
1

nk+
1
2
√

(k + 1)!
;

Calcolare ‖xn‖2 e discutere la convergenza di xn in l1 e in l2.

Esercizio 4 Sia xn(k) =
1
k

√
2− cos

π√
kn

.

(a) Mostrare che xn ∈ lp ∀ p > 1.

(b) Provare che xn converge in lp ∀ p > 1 ad una opportuna successione
x e che ‖xn − x‖1 −→ 0.

Esercizio 5 Calcolare il limite della successione definita per ricorrenza
{
x0 = 1

3
xn = 1

xn−1+2

Esercizio 6 Provare che l’equazione e−
x3
7 cos2 x = x ha una unica soluzione nell’intervallo

[0, 1].

Esercizio 7 Calcolare i seguenti integrali:

(a)
∫ e

1

x2 log2 x dx

(b)
∫ π

4

0

sin4 x dx

(c)
∫ π

6

−π6

1
cosx

dx

(d)
∫ π

0

1
1 + sinx

dx

(e)
∫ 0

−2

3x+ 2
(x− 1)(x2 + 2x+ 2)

dx

1


